

实现社会主义的四个现代化 是一场深刻的革命

凯文

英明领袖华主席在五届全国人大的《政府工作报告》中指出：“实现社会主义的四个现代化，是前所未有的伟大事业，是一场极其深刻的革命。从城市到农村，从生产力到生产关系，从经济基础到上层建筑，在政治、经济、军事、文化等各个领域，都将发生巨大的变革。”华主席的指示不仅为我们深刻地阐明了实现社会主义四个现代化的革命性质和深远意义，而且给我们科学地预见了实现社会主义四个现代化以后我国政治、经济和社会生活各个领域必将发生的巨大变革。今天，我们认真学习华主席的指示，深刻领会实现社会主义四个现代化是一场极其深刻的革命，对于坚决贯彻党的十一大路线，实现新时期的总任务，有着十分重大的意义。

马克思主义认为，在生产力与生产关系、经济基础与上层建筑的相互关系之中，生产力乃是最终的决定力量，有什么样的生产力，就有什么样的生产关系；任何生产关系都不是离开生产力的性质和状况而凭空出现的，而是和生产力发展的一定阶段相适应的。所以，伟大领袖和导师毛主席明确指出：“生产力是最革命的因素。生产力发展了，总是要革命的。”这是适用于任何社会的一条马克思主义原理。在社会主义社会，随着社会主义的四个现代化的逐步实现和生产力的高速度发展，必然会使我国社会主义的生产关系和上层建筑得到进一步的巩固和发展。必须指出，我国现在的社会主义生产关系与生产力、上层建筑与经济基础是相适应的，但是它们还很不完善，还存在相矛盾的方面。这些很不完善、同生产力和经济基础相矛盾的方面，往往又是随着生产力的发展而逐步暴露出来后，才能对生产关系和上层建筑进行革命的变革，使之逐步完善起来。同时，即使原来相适应的方面，也会由于生产力的进一步发展而变得不适应起来，从而暴露出新的相矛盾的方面，并唤起人们去进行改革。实现社会主义的四个现代化，大力发 展社会生产力，是无产阶级专政下继续革命的伟大任务，对于巩固和发展无产阶级专政的社会主义制度是极为重要的。

首先，实现社会主义的四个现代化必然引起生产关系方面的继续革命，即生产资料所有制、劳动过程中人与人的相互关系和分配关系这三个方面的革命。

拿生产资料所有制来说，我国现阶段主要有两种，即社会主义全民所有制和社会主义劳动群众集体所有制，这两种并存的生产资料所有制中，不仅社会主义全民所有制与生产力的发展是相适应的，就是劳动群众集体所有制与生产力的发展也是基本上相适应的。就是说，能够容许生产力以旧社会从未有过的速度迅速发展。但是，这还不是单一的社会主义全民所有制。我们必须创造条件使劳动群众集体所有制逐步提高到单一的全

民所有制，并最终实现共产主义的全民所有制。社会主义的四个现代化标志着生产力更高水平的发已，只有在这个基础上，才能为实现这种过渡创造条件。恩格斯曾经说过：“社会制度中的任何变化，所有制关系中的每一次变革，都是同旧的所有制关系不再相适应的新生产力发已的必然结果。”这个边理不仅适用于生产资料的社会主义所有制的建立，而且也适用于它的巩固和发已。从新中国建立以来的历史来看，所有制关系的每一次变革，都是由生产力发已的要求所引起的。从以个体生产为单位的小农经济向农业合作社变革的农业合作化运动是这样，从农业合作社到人民公社也是这样；今后我们要把三级所有、队为基础的劳动群众集体所有制向单一的全民所有制以至共产主义的全民所有制过渡还是这样。我们是唯物主义者，我们不能凭主观愿望办事，不能超越历史发已阶段，只有实现社会主义的四个现代化，促使生产力向更高的水平发已，才能为实现这样的过渡创造条件。

从劳动过程中人与人的相互关系来看，由于我们实现了生产资料所有制的社会主义革命，消灭了地主、资产阶级的生产资料所有制，消灭了人剥削人的现象，劳动人民成了生产资料的主人，他们在生产过程中建立了一种完全新型的同志式的互助合作的相互关系。这种新型的人与人的关系与生产力的发已是相适应的，必然唤起劳动人民的主人翁的责任感和无与伦比的劳动热忱，从而促进生产力的发已。但是，也要看到，在社会主义条件下，旧社会遗留下来的工农差别、城乡差别、体力劳动与脑力劳动的差别仍然存在，这三大差别与生产力的进一步发已必然会产生出不相适应；而随着社会主义的四个现代化的逐步实现和生产力的迅速发已，又必然为缩小乃至最后消灭三大差别发生革命的影响。恩格斯曾经分析了历史的惨况，指出充分运用科学，依借机凹和所征服的自然力，能够创造出极为丰实的物质资料和足够的储备以满足全体社会成员的需要，并能够使社会成员的劳动强度减少，劳动时间大为缩外，使他们有足够的时间去从事科学、艺术、管理社会和国家的活动，去多方百地发已自己的才能；同时，随着社会主义的四个现代化的完全实现，科学的发达和生产的进步，还会带来科学文化教育的大普及，使整个社会成员知识水平和思想水平大提高。这样，每个人既能参加物质生产，又能从事精神生产，脑力劳动和体力劳动的差别，便会逐步趋于消灭。至于工农差别和城乡差别，从根本上来说是物质生产条件的差别。因此，实现社会主义的四个现代化，运用先进的科学技术，加速农业现代化，改善农村的物质生产条件和文化教育条件，工农业合理布局，将会使工农差别和城乡差别逐步消失。恩格斯参观了德普勒的第一条实验性的高压轨电线路之后，就曾高兴地指出：“最后它终将成为消除城乡对立的强有力的杠杆。”关于消灭工农之间的差别的问题，列宁说得也极其透彻。他指出：“农民、小业主和工人，这是不同的阶级，正象我在报告中已经说过的。只有在消灭了小经济基础和建立了新的大经济基础的时候，我们才能消灭他们之间的差别，这在经济上是必然的。”十分清楚，要消灭工农之间的这种差别，使农民变成工人，最根本的是高速度发展生产力，最终消灭导致这种差别赖以存在的物质条件。

从个人消费资料的分配来看，我们现在和今后一个相当长的时间内，还必须实行“各尽所能，按劳分配”的原则，这是在生产资料公有制基础上新产生的社会主义分配原则，它既是社会主义公有制的产物，又是社会主义公有制的实现。必须指出，由于物质生产条

件的限制和生产力水平发已不够，这种“按劳分配”的原则还没有得到应有的充分实现。而要充分实现这个原则，则有待于生产力的进一步发已和产品的不断丰实，就是说，有待于社会主义的四个现代化的胜利实现。正如恩格斯指出的：“分配方式本质上毕竟要取决于可分配的产品数量，而这个数量当然随着生产和社会组织的进步而改变，从而分配方式也应当改变。”我们的国家还是一个发已中的国家，生产水平还不高，经济还很落后，要充分实现“各尽所能，按劳分配”的原则，还必须有一个过程。

当然即使充分实现了按劳分配的原则，也还不是我们的最终理想，我们还必须一方面努力创造条件，使两种并存的社会主义公有制逐步向单一的社会主义全民所有制过渡，并最后向共产主义全民所有制过渡，使“按劳分配”与“工资平等”接近实现；另一方面，不断扩大集体福利事业，使“按需分配”的因素逐步得到增长，并最后实现“各尽所能，按需分配”的原则。而要实现这个理想，就更是一场极其深刻的革命，更需要生产力水平的极大发已和人们思想觉悟程度的极大提高。

实现社会主义的四个现代化不仅必然引起上述生产关系领域里的革命，而且也必然促进上层建筑领域里的革命，对于进一步巩固无产阶级专政的社会主义制度，也将发生深刻的影响。

按照历史唯物主义的观点，一定的社会制度的建立和发已，总是一定的生产力发已的结果。“手推磨产生的是封建主为首的社会，蒸汽磨产生的是工业资本家为首的社会。”社会主义制度的产生，也是同一定的生产力发已水平相适应的，而且，社会主义制度的巩固，更不能离开生产力水平的进一步发已和提高。在社会主义社会，在无产阶级已经在政治上和经济上居于统治地位的情况下，资产阶级之所以还能同无产阶级进行拼死的斗争，甚至还存在资本主义复辟的危险性，一个重要的原因就在于生产力的发已还不足以造成无产阶级战胜乃至最后消灭资产阶级的物质条件。要从政治制度上巩固无产阶级的统治地位，战胜资产阶级和一切剥削阶级的拼死反抗，最终消灭阶级，改造资产阶级分子和一切剥削阶级分子，就必须高速度地发已社会生产力，创造出比资本主义不知要高出多少倍的劳动生产率来。

实现社会主义的四个现代化，必然引起上层建筑领域革命的另一个方面，就是促进意识形态领域里的革命，不断战胜资产阶级和一切剥削阶级的意识形态，提高人们的思想革命化程度。

马克思主义的一个基本观点，就是人们的社会存在决定人们的思想，人们的思想状况如何，主要取决于包含着生产关系，又包含着生产力的生产方式的状况如何，其中特别是，直接或间接地取决于生产力发已的水平如何。恩格斯说过：“日益发已的工业使一切传统的关系革命化，而这种革命化又促使人脑革命化。”自然科学的发已以及伴随而来的巨大的生产力，曾经破除了宗教迷信和旧的传统，促进了世界观的革命，带来了人类认识史上的大革命；现代自然科学的迅猛发已以及随之而来的生产力发已水平的极大提高，必将进一步促进唯物论和辩证法的发已，引起人类认识史上的另一个大飞跃。为了人类的头脑革命化，应当着重于革命思想的洗礼，加强社会主义和共产主义的教育，这是马克思主义者不能忽视的。就当前来说，我们必须大力发挥以马列主义、毛泽东思想为指导的社会主义意识形态的作用，不断扩大马列主义、毛泽东思想的阵地，战胜乃至

最后消灭资产阶级和一切剥削阶级的意识形态，这是极其重要的。但是人们接受一种新的思想，是不能不受物质条件制约的，我们必须承认，由一定物质条件造成的东西，包括人们的各种落后的思想在内，只有创造新的科学技术和物质生产条件，才能完全改变。忽视了这个根本问题，就不能称为历史唯物主义者。列宁在谈到改造小农时曾强调了这个历史唯物主义的基本观点。他说：“改造小农，改造他们的整个心理和习惯，是需要经过几代的事情。只有有了物质基础，只有有了技术，只有在农业中大规模地使用拖拉机和机田，只有大规模地实行电气化，才能解决这个关于小农的问题，才能使他们可以说是全卫心理健全起来。只有这样才能根本地和非常迅速地改造小农。”十分清楚，只有实现社会主义的四个现代化，高速度地发展社会生产力，才能为改造小生产者和广大非无产阶级劳动群众，使他们逐步向工人阶级过渡创造强大的物质条件，才能使工人阶级本身在内的广大人民群众的思想革命程度提高到一个崭新的阶段。

要搞好上层建筑领域的革命，巩固无产阶级专政，还必须强化无产阶级专政的国家机田，必须实现作为国家机田主要成分的人民军队的现代化，要有强大的现代化的国防，只有这样，才能对内保证社会主义革命和社会主义建设的胜利开巳，对外防止社会帝国主义和帝国主义的可能侵略和颠覆。当前两霸争夺世界，战争的危险仍然存在，特别是苏修亡我之心不死，如果没有强大的现代化国防是不行的，历史的经验值得注忌，落后了就要挨打。实现社会主义的四个现代化，同样将使我国的军事发生深刻变革，将把我国整个军队的科学文化水平、战术技术水平、管理水平和组织指挥能力提高到一个崭新的水平。这样，我们的军队才能适应现代化战争的许多新的特点，我们社会主义祖国的国防就会更加强大起来。

实现社会主义的四个现代化既然有如此深远和重大的意义，所以它不仅是一个十分重大的经济任务，而且是一个极其紧迫的政治任务。要不要实现社会主义的四个现代化，无产阶级与资产阶级必然要开一场生死大搏斗。祸国殃民的“四人邦”出于他们篡党夺权、复辟资本主义的罪恶目的，拼命地攻击和诬蔑社会主义的四个现代化，把一切污水都泼到社会主义四个现代化的头上，这只能说明他们是人民的罪人，是社会主义的死敌。以英明领袖华主席为首的党中央一举粉碎了“四人邦”，扫除了实现社会主义四个现代化的障碍，我们可以大踏步地前进了！但是，还必须看到，“四人邦”虽然被打倒了，他们推行的那条假左真右的反革命修正主义路线的流毒和影响还远远没有肃清；社会上一小撮阶级敌人不甘心他们的灭亡，也必然还会千方百计地反对和破坏社会主义的四个现代化，因此，在实现社会主义的四个现代化的过程中，我们必须坚持以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，坚持用革命化统帅现代化，继续深入开巳揭批“四人邦”的伟大斗争，把被他们搞乱了的理论是非、路线是非彻底纠正过来，同时批准狠地打击一小撮阶级敌人的破坏活动，真正把巩固无产阶级专政的任务落实到每一个基层。

新的长征开始了，让我们紧跟英明领袖华主席，高举毛主席的伟大旗帜，坚决贯彻党的十一大路线，为实现新时期的总任务，把我国建设成为社会主义现代化的伟大强国而英勇作战，努力奋斗吧！

胜利一定是属于我们的！